

2015 成都商业交出满意答卷

■ 刘淑

服务业增长超 9%、零售业增长约 10.7%

2014 年,成都生产总值破万亿元,成为国内 3 个突破万亿元的省会城市之一;在刚刚过去的 2015 年,成都经济社会发展再传捷报——全年预计实现地区生产总值 10800 亿元,增长 8% 左右,超过全省平均水平;服务业与去年相比增长超过 9%;全年社会消费品零售总额同比增长约 10.7%……在新常态下,成都市地区经济发展稳步提升,实现了稳步的持续增长。

服务业发力 高速发展下的软实力

作为考量一个城市软实力的重要指标,服务业已经成为地方经济发展的第一引擎。成都某商业地产咨询公司负责人冯先生说:“现在落户成都的世界 500 强企业已经达到 268 家,阿里巴巴、京东等超过 30 家全国电子商务行业领军企业在蓉设立区域总部,80% 的全国网络零售 100 强企业完成以成都为中枢的西部市场布局,越来越多的知名企业入驻成都,提升了成都的城市竞争力。”

诚然,如果没有强劲的“服务业”作为先导,这些品牌巨头是难以被“引进来”的。而对于本土企业,成都市则是在政策、资金等环节提供有力支持。2015 年,3 个省级服务业集聚区改造提升支持项目获得了 250 万元的省内贸易流通资金,而小微企业创业也收获颇丰,集聚区创业创新孵化平台入驻企业达 1800 余家。

此外,为实现合作、开放、共荣,成都市积极搭建平台,成功争取到联合国教科文组织创意城市网络工作委员会成员席位;与瑞典、意大利签署的美食交流合作备忘录则是提升了成都的话语权和知名度;中法(成都)生态园、中德(四川成都)产业创新平台的相继上马,更是为国际化融合发展提供可能。

据了解,成都市一系列举措获得了肯定,先后被国家批准为全国服务业综合改革试点城市、服务外包示范城市、电子商务示范城市、跨境贸易人民币结算试点示范城市以及肉类溯源体系建设、农产品流通体系建设和



成都远洋太古里

再生资源回收体系建设试点城市,获得世界美食之都、中国最佳商务城市等荣誉称号。

对于“十三五”,成都市正积极营造“林秀鸟自来”的投资环境,突出发展现代金融、现代物流、科技服务、电子商务、养老健康服务等 5 大新兴先导型服务业,加强市场建设,提高现代服务业占服务业的比重。目前,“服务业 2025 发展规划”正在编制中,待审议通过后实施。

媲美世界购物天堂 成都零售以特色取胜

从 2016 年 1 月 1 日起,四川省开始实施境外人士购物离境退税政策,成都市在全省率先实施,也是西部首个实施该政策的城市,退税率 11%,而在世界级购物天堂巴黎、米兰,境外人士购物退税也不超过 12%。”这一条新闻备受关注,“成都这是要赶超巴黎啊,这让我们这些在国外的成都人也感到骄傲。”长期旅居泰国的李女士说,她已经准备

好年底回成都好好采购一番。

这一政策的实施,令本土商家十分欣喜。作为率先启动此项政策的卖场之一,成都伊藤洋华堂董事长三枝富博认为:“我们接待的国外消费者每年都在大幅增加,退税政策能极大地刺激消费。将来我们看到的不再只是中国人跑到国外去购买奢侈品了,也会看到外国人到中国、到成都来购物了。”

成都亨得利副总经理余鸿章表示:“很看好政府的这项政策,这对成都打造国际购物天堂也是一大推动。”

事实上,打造国际购物天堂一直是成都市近几年的工作重点之一,随着一批具有竞争力商业卖场的相继开业,成都的消费多元化日趋成熟。“目前成都卖场正是优胜劣汰的阶段,一系列没有特色、体验感差的传统卖场会被市场淘汰,与之伴随的是现代化、多元化购物中心的开业。”四川省连锁商业协会会长冉立春表示。

正如冉立春所言,成都卖场正在逐步形成两极分化,高端时尚的 IFS、古香古色的远

洋太古里、大气磅礴的环球中心、海洋游乐园的海滨城等也正是因为“特色”,成为了成都市地标性建筑,外地游客慕名“到此一游”。

电商发展迅速 本土品牌企业受资本青睐

2015 年,成都市电子商务继续保持高速发展态势,尤其是移动电子商务更是实现迅猛增长。全市电子商务交易额 6298 亿元,同比增长 20%;网络零售总额 753 亿元,同比增长 34%;移动电子商务交易额 806 亿元,同比增长 52%;中小企业电子商务应用普及率达到 70%,网商规模超过 20 万家。

从起步到发力,成都市的电子商务一步一个台阶。目前,成都已被国家发展改革委、商务部等 8 部委联合批准为全国首批“国家电子商务示范基地”,获批国家跨境电子商务综合试验区,成功创建青羊总部基地,成华区环电子科大移动电子商务产业基地等 2 个国家电子商务示范基地和 5 个国家电子商务示范企业。此外,创建了省级电子商务示范基地 5 个、电子商务进农村综合示范县 1 个、龙头企业 21 家、创新创业企业 20 家、公共服务平台 2 家。孵化培育了人人快递、1919 等 160 家市级创新型电子商务企业,打造了新都区、蒲江县 2 个市级农村电子商务示范区县和温江区先锋村、崇州市大坪村等 10 个电商试点村。

随着“大众创业、万众创新”理念的普及,一批有想法、有干劲的“创客”应运而生,成都市积极打造电子商务众创空间,22 个电子商务产业园区、专业楼宇(孵化器)相继建成投入运营,并逐步发展成为电子商务的总部基地、创业孵化基地和人才培训基地,竭尽解决“创客”发展的后顾之忧。

在投资公司的眼中是如何评价成都市的这些企业呢?成都技术转移(集团)有限公司总经理黄少翔认为:“数量多、领军少是成都中小企业的特点,总体发展比较平均,这也使他们有较强的抗风险能力,在对这些企业的调研中发现,其中不乏优势项目,有些甚至在全国都有竞争优势,随着政府支持力度的加大,未来势必会涌现出一批优秀的‘互联网+’企业。”同时,黄少翔表示,新的一年,将加大对蓉投资的力度。

去年四川省组织上千场活动 10 万家企业闯市场

■ 曾小清

据四川日报消息,“我们与上海一家医药企业达成了保底销售 500 万元产品的协议,不到一个月,合同就执行了上百万元。”达州鑫海农业开发有限公司总经理田海说,除专业展外,去年公司参加了“川货全国行”的所有活动。企业根据市场需求改善工业流程及产品包装,不仅加工成本降低了,品牌价值也迅速提升。

记者日前从省商务厅获悉:2015 年四川省组织开展“惠民购物全川行动”“川货全国行”“万企出国门”市场拓展三大活动超千场(次),吸引约十万家企参与,促成交易额超 5770 亿元,参与活动的场次、企业数量、成交额均超上年。市场拓展“三大活动”已成为四川内扩需求、外拓市场的重要平台。

服务“稳增长”,有效拉动消费需求。省商务厅统计,去年前 11 月全省实现社会消费品零售总额同比增长 11.9%,高于全国水平 1.3 个百分点。对此,市场拓展“三大活动”功不可没。

服务“调结构”,倒逼企业转型升级。根据市场信息的反向传导机制,企业及时调整产品结构和市场营销方式,进而提升竞争力。去年我省推动实施“一带一路·251”三年行动计划”,在境外新设外贸网点 187 个,其中在“一带一路”沿线国家和地区布局的有 57 个。

服务“促开放”,外贸企业队伍不断壮大。截至目前,全省新获得外贸进出口经营权的企业超过 2 万家,去年新增 2900 家;去年前 11 月,近 900 家企业进出口实现“零”的突破。

服务“惠民生”,展会带动贫困地区脱贫。去年我省组织 60 个贫困县的百余家企业赴省外拓展市场,累计实现交易额上千万元。

2015 四川省企业直接融资超 2200 亿元

■ 李龙俊

2 月 2 日,记者从省政府金融办获悉,去年在银行贷款增速放缓的同时,四川省企业通过资本市场、银行间债务市场、企业债券等直接融资工具融资 2209 亿元,同比增长超过 46%。

去年是四川省资本市场的“大年”。四川省上市公司增至 103 家,数量稳居中西部第一。沪深股市上川股稳步扩军,“新三板”挂牌企业全年净增 106 家,总挂牌企业数达 137 家,数量位居西部第一。成都(川藏)股权交易中心挂牌企业 384 家。全年川企通过资本市场融资 782 亿元,增长 98.6%。四川省多层次资本市场“正金字塔”结构已成。

四川省企业银行间市场直接债务融资明显增加。人民银行成都分行提供的数据显示,去年全省共有 53 家企业在银行间市场累计发行 143 只债务融资工具,发行规模突破 1000 亿元,达 1265.3 亿元,同比增长 41.9%。

18 家川企发行企业债券实现融资 162 亿元。“在扩大企业融资总量的同时,直接融资降低企业融资成本,优化融资结构。”分析人士认为,仅通过在银行间市场发行债务融资工具,每年川企节约财务成本就达 30 亿元。而通过资本市场之手,资金更多配置到创新创业的中小微川企。目前四川省直接融资占社会融资规模的比重仍不足 17%,四川省已实施鼓励直接融资财政政策、创业板行动计划等,将持续提升直接融资比例。

专家:在重点产业关键环节引进“深海海归”

■ 熊润频

一年前,四川省高规格举行高层次人才迎新春座谈会,释放尊重人才、招揽人才的强烈信号。

一年后,这场与高层次人才的“约会”如约而至。2 月 2 日,全省高层次创新创业人才迎新春座谈会举行,再次将在川两院院士代表、2015 年国家科技奖二等以上获得者代表、2015 年国家“千人计划”和“万人计划”入选者代表邀到会场,建言献策四川发展。

今年,与会专家说了什么?他们还有哪些期待?

高精尖人才如何引? 建议:采取分类分级的差别化引才

未来发展的竞争,归根到底是知识和人才的竞争。如何打赢这场没有硝烟的战争?成都海创药业有限公司董事长陈元伟建议,加快构建全方位多层次引才体系,扩大重大引才计划覆盖面。他提出采取分类分级的差别化引才思路,重点引进“深海海归”“外省海

归”“青年海归”。

针对“深海海归”,即在海外“潜伏”多年尚未回国的战略科学家、行业领军人才及团队,应开展“三顾茅庐”“一对一”恳谈,实行“靶向引才”,为四川省重点产业领域和关键环节“聚高汇尖”;针对“外省海归”,要重点瞄准外省“千人计划”入选者,特别是掌握大量前沿科技成果的“海归”,以优惠政策和最大诚意,邀请他们来川开展成果转化或创办子公司;对于“青年海归”,要加大“千人计划”青年项目支持力度,集成省级科技研发、产业发展和工程建设等项目给予重点倾斜,使他们尽快成长为未来发展生力军。

西南科技大学校长陈永灿则建议,采取“行业+企业+高校”模式,利用省校合作吸引省外科教资源入川。

产学研不通怎么办? 建议:建市场化的产业技术研究院

产学研“梗阻”怎么通?电子科技大学教授、成都数之联科技公司首席执行官周涛建议,重点建设一批产业技术研究院,促进产学研

紧密结合和产业集聚。

这个 32 岁入选国家第一批“万人计划”的青年才俊说,以产业技术研究院为依托,推动创新要素高度聚集、产业集群发展,是实现转型发展的有效路径。美国、德国、日本等发达国家以及我国东部沿海地区都有成功范例。他建议四川省瞄准重点发展的战略性新兴产业和高端成长型产业,推动高新技术企业与高校、科研院所强强联合,建设一批产业技术研究院,“要剥离于政府或高校院所体系,与参建单位之间是技术依托和项目委托关系,实现所有制多元化、运营管理市场化。”

西南交通大学教授何川对于打通产学研环节的愿望也非常迫切。他建议抓住四川省系统推进全面创新改革试验的重大契机,加强创新载体和平台建设,构建轨道交通协同创新体系,包括成立城市轨道交通规划发展研究院、建立轨道交通装备第三方咨询认证中心等。

创新创业环境怎么建? 建议:发展“环高校知识经济圈”

产学研“梗阻”怎么通?电子科技大学教授、成都数之联科技公司首席执行官周涛建议,重点建设一批产业技术研究院,促进产学研

成都皓图智能科技有限公司首席技术官熊效李在座谈会上提出,发展“环高校知识经济圈”。

“大学之大,非大楼之大,乃大师之大。同样,对于一个地方而言,一座城市的竞争力所在,不在于高楼林立,而在于创新文化和创业环境。”曾在美国硅谷创业的熊效李对于硅谷的环境印象深刻,“创业企业在设计制作新产品时需要一个零件,园区里可以 10 分钟找到;园区内有熟悉各种业务的律师提供咨询服务,一个下午就可以办齐开公司的全套手续。”

熊效李建议省委、省政府借鉴硅谷模式和中关村模式,探索建设“环高校知识经济圈”,组织高校与企业共同开展产学研研究,鼓励大学科技园与地方产业园区有机链接,在促进高校科研成果转化为现实生产力的同时,促进和带动产业发展和城市发展。

此外,地方政府也应既要当好“管家”又要当好“保姆”,打造一条龙的服务体系,一呼即应、一帮到底,为广大师生和创客提供一流的创新创业环境。

四川将新建 6 大港 2030 年从成都坐船去全国不再是梦

■ 刁明康

日前,2016 年全省航务海事工作会议召开。根据规划,“十三五”期间,全省将完善泸州、宜宾等 6 个港口码头功能建设,并启动凉山、攀枝花等 6 个港口的建设,形成枢纽互通的“6+6”现代化港口体系。同时,2016 年内还将启动《岷江成都至乐山段航运发展规划》,开工岷江老木孔、龙溪口的航电枢纽建设,以达到连通进入成都市区的岷江水路。预计 2030 年左右,成都市民便可从市区内坐船到全国各地。

根据省交通厅航务管理局的规划,“十三五”期间,四川省水上交通方面将重点在高等级航道达标升级、通达畅通的航道体系和枢纽互通的港口体系以及基础设施、运输服务、保障能力和水运经济等多个方面下功夫。

其中,重点推进长江、岷江、嘉陵江、金沙江、渠江 5 条高等级航道达标升级,推动沱

江、涪江 2 条航道和岷江犍为、老木孔等 11 个航电枢纽的建设,并规划投资 300 亿元,构建干支衔接的航道体系,实现 1692 公里高等级航道全线达标,新增达标里程 873 公里,航道通过能力提升 1 倍。

同时,优化泸州、宜宾、广元、南充、广安、乐山 6 个重要港口的结构,建成一批专业化、集约化、规模化的港口码头,因地制宜推进达州、凉山、攀枝花、眉山、遂宁、自贡 6 个港口的建设工作,形成结构优化、枢纽互通的“6+6”现代化港口体系。

此外,“十三五”期间,全省还将新建千吨级泊位 20 个,港口货物总通过能力将达到 1.5 亿吨,集装箱吞吐能力达到 300 万标箱。

作为“十三五”开局之年,2016 年全省水运建设将完成投资 55 万元,新增四级(可通航 500 吨)以上航道里程 194 公里,四级以上达到 1515 公里,实现全省港口集装箱吞吐量达到 65 万。

双流全力打造体育产业创客集聚地

■ 雷建

1 月 31 日,由成都市体育局、成都市科技局、双流县人民政府主办,双流县体育局、四川国际网球中心承办的“创业天府·菁蓉创享会—成都体育产业峰会暨成都体育产业创新创业孵化园授牌仪式”在四川国际网球中心举行。

本次体育产业峰会以研讨交流体育产业的创新创业为主题,针对中国体育产业的发展现状,对体育产业的发展前景、发展目标和发展途径等方面进行的重点阐述,吸引了来自全国体育产业专家、高校体育专业学者、体育类知名企业家,成都市级相关部门、区(市)县政府及体育行政部门、体育协会负责人参加此次峰会。

据了解,为了推动双流体育产业发展,目前,双流县已成立体育场馆联盟,通过利用场馆培育和申办各种有影响力的体育赛事活动,更好地发挥大型体育场馆的综合作用。同时,为了推动体育产业发展,目前已正式出台了对体育企业引进并成功举办国家级单项赛事活动给予不超过 100 万元补助、国际级单项赛事活动给予不超过 200 万元补助的奖励扶持政策。下一步将出台更多的相关优惠扶持政策,吸引体育产业创客精英和各类体育

企业入驻“孵化园”,形成体育产业的创客集群地。

与此同时,双流还为入住企业提供“孵化园”创新创业场地。先期将在双流新城公园内提供两栋,建筑面积分别为 2423 平方米、711 平方米的公共办公用房,作为“孵化园”创新创业的办公用房。

峰会上,国家体育总局体育科学研究所体育社会科学研究主任鲍明晓教授以“中国体育产业的大时代”为主题作报告,对中国体育发展进行了系统阐述,深入分析了体育产业国际国内形势、发展趋势和投资方向,来自中国网球协会、中国登山协会、广发证券、乐视体育、智美体育的专家分别围绕“网球产业化发展”、“户外运动产业化发展”、“体育产业融资”、“乐视运动城建设运营智美体育发展模式”等内容进行了经验介绍;四川国际网球中心、四川劲浪体育、四川和嘉天健体育、成都都江堰双遗马拉松公司等体育企业负责人围绕赛事运营、赛事创新、体育产业发展、体育创业等内容做了经验交流分享。

成都市体育局局长谭学军介绍,通过依托这些现有资源,创新规

